

ÉLETTÜNK

XIII. évf. 9. szám (13. Jahrg. Nr. 9)

Az európai magyar katolikusok lapja

1981 szeptember

Hitvalló iskola

Szeptember elején megkezdődött ott-nulta és tudta a szüleitől egy évezreden hon is, idekint is, az új iskolaév. — Veni Sancte Spiritus! Jöjj, Szentlélek Úr-Isten! Jöjj, Teremtő Szentlélek!

Még negyven éve így kezdtük otthon az új iskolaévet, nemcsak az egyházi, de az állami iskolákban is. És nem akadt az országban emberfia, aki ezen csodálkozott vagy megbotráncozott volna. ... De azóta sarkaiban megfordult otthon a világ. Ki merné azt mondani, hogy a magyar nép akaratából? — Az úgy ta-

Segítség és emberség

Egy újságíró megkérdezett egy lengyel munkást, hogyan bírták az idegsorvasztó harcot, amelyet a rendszer ellen, sőt bizonyos értelemben a kommunizmus ellen vívtak? A válasz lakonikus rövidséggel pattant elő: „Isten segítségével és a saját emberségünkből vettük az erőt.”

Ilyen merészség, Istenbe vetett bizalom és emberi érettség, ilyen magatartás láttán, fel kell tegyük a kérdést: milyen a mi viszonyunk Istenhez, van-e élő kapcsolatunk Vele? Tud-e Isten egyáltalán segíteni nekünk, mert ehhez nekünk fel kell készülni lelki étellel, önátadással.

Ide tartozik, hogy Istent sokan csoda-automatának tartják. Hosszas, talán több éves „elfeledés” után — az embernek annyira gondja van, nem ér rá Istenrel, vallással, lelkével foglalkozni, — de a hirtelen rázúduló baj idején a részen bedobják kérésüket, megnyomják az „Istensegíts sóhaj-gombot” és várják, hogy alul kiesik a kívánt csoda.

A lelkiekkel való állandó foglalkozás, fokozatos építés, áldozatos és imádságos lelkiélet, magatartás nélkül nincs emberi érettség sem, olyan, amelyről példát mutattak nekünk Lengyelországban egyszerű, de emberségükben érett emberek.

Az emberi érettség a mi helyzetünkben, — akiknek nem kell emberi alapjogokért küzdenünk, — abban nyilvánul meg, hogy a szabadság adta lehetőségekkel élünk és azokat a lelkiség és emberségünk fejlesztésére fordítjuk. Ez pedig igényeink helyes, tudatos és bölcs beosztásánál kezdődik. Ott, ahol igényeljük az Úr szavát, mely bennünket alakít, ahol igényeljük a szentségek erősítő kegyelmi erejét, a nagybőjt — vagy más — lelki időszakokat, a lelki napok csodálatos újító hatását, a bűnbánat tisztító erejét és a kegyelem eldugult — vagy becementezett — forrásának csorgadozását, mely lelkünket lassacskán töltötheti.

A forrás egyben az isteni Szeretet megindulása, amely lelkünket a gyakorlati élet terheinek derűs elviselésére, a szeretet kisugárzására képesíti s ez egyet jelent emberségünk érésevel, erősödésével.

Ime, csak néhány lehetőség a sok közül: imádságok, Istenhez fordulás, a lelki napok előadásain való részvétel, nagybőjt áldozatok, szentségek vétele, keresztút, májusi ájtosságok, szentségimádás stb.

A lehetőségek száma tehát nem kevés, gyakran csak a résztvevők. Rajta hát! Az Úr vár téged is! Hogy egyszer „Isten segítségével és saját emberségünkből” vehessünk erőt!

Fejős Ottó

át, hogy: — „Emberé a munka — Istené az áldás”. Ezért minden fontos munkába Isten nevében fogott bele. És van-e fontosabb munka egy egész nép életében annál a munkánál, amikor a szellemi magvetés országos arányokban megkezdődik? Amikor fiatal, fogékony ember-szívekbe hivatott nevelők és tanítók hintik el azoknak az általános emberi és nemzeti értékeknek a magvait, amelyek nélkül a teljes emberré és igaz magyar-rá revelés műve nem lehetséges.

Ezek az örök értékek: az Istenbe vetett hit és ezen a hiten alapuló erkölcsi rend, melyet nemcsak tételis törvényekkel — tízparancsolat! — nyilvánított ki a Teremtő, hanem azokat kitörölhetetlenül belevészte minden emberi szívbe és elmébe. És az „idők teljében” végleg szentesítette Szent Fia, Jézus Krisztus által, aki életével és tanításával megmutatta, üdvözítő halálával pedig megnyitotta az Örök Atyához visszavezető utat. — Ez a keresztény hit- és erkölcsi

SÍK SÁNDOR:

Az ősz dicsérete

Fiatal arcnál, fiatal szemeknél
láttál-e szebbet a vén nap alatt?
A lánynak mondja: Rózsafán születéll!
És a világnak: Én megváltalak!
De jár az év, teljes lesz a rózsza,
Tejes tavaszról tüzet szív a nyár:
Gyermek apára, tengerek hajóira,
Isten és ember férfiúra vár,
Aki szeret, de nem hogy őt szeressék,
És cselekszik, mert szent a kötelesség.

Ó emberélet édességes ősze,
Te vagy az összhang és az árnyalat.
A tavasz benned fanyarát legyőzte,
Erdőtüzeket, aszályt a nyarak.
Magára ismer benned mind a kettő,
S te mind a kettőt áldod, érleled.
Piros nyaradnak nem volt lángja meddő
S magtalan nem lesz szép fehér teled.
Mert a szivárvány színei megérve
Elsimulnak a ráncatlan fehérbe.

(1952)

rendnek a fundamentuma. Ebből következik a föltétlen istenszeretet és a tevékeny felebaráti szeretet törvénye; ez utóbbinak pedig lényeges komponense a hazaszeretet.

Ki merné ma, közel negyven éves otthoni kísérletezés után az ateista iskolával, azt állítani, hogy a magyar nép számára üdvös lett volna ez az idegen mintára és parancsra történt kísérlet, amelylyel iskoláinkból és ezzel lassan egy egész nemzet életéből száműzték az Istent és a kereszténységet? — Ki hitte volna, hogy szülőt, tanárt és gyermeket a diktatúra eszközeivel kényszerítik majd Magyarországon arra, hogy bevegjenek olyan ideológiát, amely egész

multjával ellenkezik és lelküknek ma is még teljesen idegen?

Sajnos, az ateista Iskola vetése otthon már generációkban érik, sőt már gyümölcseit is ismerjük. — Nem lett műveltebb, jobb és emberibb ez az új generáció s így nem is bízathat egy jobb világ ígéretével. Komoly szülők és nevelők, sőt maguk a fiatalok, számolnak be ennek az új nevelésnek egyéni és társadalmi csődjéről. — Hiába emelkedik az anyagi jólét otthon, ha züllik a család, züllik a társadalom és züllenek a köz-erkölcsök... És az üresedő falusi templompadok után ijesztően üresednek az iskolapadok is, mert egyre kevesebb a nemzet virága: a gyermek!

Otthoni folyóiratok számolnak be arról, hogy nemcsak a humanista műveltség terén: nyelvek, irodalom, történelem stb., tátongnak ürok az érettségizőknél, hanem a magyar történelem és öntudat terén is annyira lemaradt ez a második világháború utáni magyar ifjúság az első világháború utáni nemzedéktől, amely

De legzengőbb a lomb zenéje őszkor,
Bimbó- s virágnál mézebb a gyümölcs.
Elzúg a harc és elzajong a hőskor:
Harcosnál, hősnél emberebb a bölcs.
Ó lombos erdők őszi orgonája,
Milyen teli-mély a te muzsikád!
Ezer sípod egyszerre intonálja
Az emberlét ezernyi dallamát.
Tavasz illata, nyarak szenvedelme
S a tiszta tél kristály nyugalma benne.

II. János Pál a magyarokhoz

Mindig megtiszteltetésnek kell tekinteni, ha a pápa nyilvános beszédében a magyarokhoz, illetve Magyarországhoz szól. De különlegesen, ha ezt a szózatot sorozatában is beállt hosszú és fájdalmas szünet után elmondott egyik első beszédében teszi. Ez történt augusztus 16-án, vasárnap. Szokása szerint déli 12 órakor II. János Pál megjelent dolgozószobájába kitért ablakában, hogy a Szent Péter téren rávárakozó hívekkel — akik száma ezúttal mintegy 50 ezer volt — imádkozza az Úrangyalát. Az imát megelőző olasz nyelvű beszédének központi része a magyarokról és a magyarokhoz szólt, abból az alkalomból, hogy a világegyház az új liturgikus naptár szerint augusztus 16-án üli meg Szent István magyar király ünnepe. II. János Pál a következőket mondta:

Mínthogy a mai nap egybeesik Szent István magyar király, a magyar nemzet szellemi atyja, ama nemes országban a keresztény hit vallója és védelmezője emlékével, szeretném imáinkat az összes Magyarországon élő testvéreink javára mondani. A magyar püspöki karhoz intézett különleges levelekben immár nem egyszer kifejezést adtam ama igazságnak, mely a Szent István személyével és missziójával kezdődő hit, erkölcs és kultúra nagy örökségéből fakad. Mindannyiottokkal, akik ma velünk együtt imádkoztok a Szent Péter téren, szeretném ezt a keresztény hagyomány és az európai kultúra lényeges részét alkotó fontos örökséget Magyarország védőszentjének, Szent Istvánnak, úgyszintén Krisztus anyjának, a szeretett magyar nemzet minden fia és leánya Nagyasszonyának ajánlani. Biztosítom mindazokat, akik hazájuk határán belül vagy rajta kívül élnek, hogy szívélyesen gondolkodok rájuk és különleges szeretettel kérem rájuk az ég áldását. Nem szűnök meg imádkozni sem ezekért, sem azokért!

főntartónak, (Iskolabizottság) a tantervnek, a nevelői és a tanári karnak, és ennek a kettős célnak a jegyében vetünk fel minden egyes tanuló.

A magyar iskolának ez a kettős célja ma talán még aktuálisabb, mint valamikor. Nem hisszük, hogy akadna szülő, végzett vagy mostani diák és tanár, aki ebben kételkedne. —A Burg-Kastl-i magyar gimnázium jelen nehéz helyzetében ez a kettős cél az egyetlen kiút! És a magyar emigráció felelős vezetőinek, de különösen a szülőknek és a nemzetéhez, nemzeti eszményeihez még hű magyarságnak kell tetteiben — nemcsak szavakban! — megmutatnia, hogy ez a keresztény magyar iskola ma is szívügye. — Itt külön nagy kéréssel fordul ez a magyar iskola fiatal papokhoz, tanárokhoz, akik töretlenül állnak még a keresztény és magyar eszmények alapján, töltsék be mindig azokat az üres helyeket, amik az idők kidőlésével maradtak.

HARANGOZÓ FERENC

Az üzemi szabadságok miatt lapunk néhány napos késéssel jelenik meg.

éppen a trianoni országvesztés után élte európai műveltsége és nemzeti öntudata virágkorát.

Az ötvenes évek magyar emigrációja itt Nyugaton nemcsak kesergett ezen, hanem más letiport nemzetek előtt is példát mutatva, alapította meg a maga magyar középiskoláját Burg-Kastl-ban. Ennek az új iskolának a megalapítói az alapszabályokban különösen kettőt követeltek az iskolától: hogy keresztény legyen és magyar. A Szentistváni ezeréves magyar kereszténység és a két világháború szenvedéseiben megtisztult európai magyarság eszménye lebegett a szemük előtt.

Ezt a célt kellett szolgálnia az iskola-

" É L E T Ü N K "

bécsi melléklete - 1981 szeptember

K r ó n i k a

Augusztus 15-én, Szűz Mária mennybemenetelének ünnepén egyházközségünk ebben az évben is megrendezte zarándok útját Deutsch-Altenburba. Sokan jöttek el a hívó szóra. Egyházközségünk méltóan képviselte magát a Szent István által alapított ősi kegytemplom hívői előtt. A város plébánosa szeretettel üdvözölte a szételyben helyet foglalt magyarokat, akiknek a németnyelvű szentbeszéd után P.Dr.Radnai Tibor a magyar egyházközség és a zarándoklat vezetője magyarul prédikált. A Himnusz eléneklése után a szentmise végén a zarándoklat tagjai lerótták kegyeletüket a magyar szabadságért hősi halált haltaknak a templom melletti jelképes és a Deutsch-Altenburgiak által sok szeretettel rendbehozott és diszessé alakított sirjánál, melynek közepén színes kövekből kirakták a régi magyar cimert is.

A Kur-Hotel árnyas kerítjében elfogyasztott ebéd után a zarándoklat kirándulássá változott át azzal a szándékkal, hogy a résztvevők a Marchfeld-i (Morvamezei) kastélyokat tekintsék meg. Elsőnek Petronell hatalmas renaissance kastélyát látogatták meg. A palotának is beillő kastély a Traun grófi család tulajdonát képezi. Nagyrészt a család múzeum céljaira engedte át.

Petronellből busszal felmentünk a Hainburg melletti Braunsbergre, ahonnan nagyszerű kilátás nyílt Pozsonyra, a Morvamezőre, a Morva és a Duna találkozására és Dévényre. A kilátást a résztvevők többsége a kirándulás fénypontjának tekintette. Azután átkeltünk a Dunán, hogy megtekintsük Eckartsau kastélyát, melyben az utolsó megkoronázott magyar király, IV. Károly volt internálva Magyarországra való visszatérésének kísérlete után.

Az áradás utáni Duna felől azonban nagymennyiségű szunyograjon támadása elől mindenki vad futásban keresett menedéket, - szégyen a futás, de hasznos - és így a parkban nem lehetett megvárni a délután 4 órát, amikor vezetéssel a kastély belsejét is meglehetett volna tekinteni.

A harmadik és utolsó program (mert ez a nap volt a nyár megmelegebb napja és így a további terveket az irdatlan hőségre való tekintettel el kellett ejteni) a híres Marchegg-i barokkastély megtekintése volt. Ez a Pálffyak egykori kastélya, mely ma egy igen érdekes vadászati kiállitásnak ad helyet.

Augusztus 20-án, Szent István ünnepét, a bécsi magyarság a Singerstr.-i templomban celebrált misével ünnepelte meg. A templomot az ünneplők bár méltóan megtöltötték, de nem mondhatjuk, hogy zsufolásig. Még néhány évvel ezelőtt az itt élő magyarság csaknem minden rétege jóval nagyobb számban vett részt a Szent István napi ünnepi szentmisén. Nagyon szomorú volna, ha ezt a részvételt honfitársaink magyarság-tudata elcsékélyesedésének, szándékos gyökertelenné válni akarásának kellene betudnunk. Ezt nem akarjuk hinni. Inkább azt tételezzük fel, hogy ennek oka a szabadságoknak mindinkább augusztusra való áttétele, vagy elhuzódása volt...

Főtisztelendő Dr. Soltész Elemér pappászentelésének 40 éves jubileumát ünnepelte a Barmherzigen Brüder bécsi templomában szeptember 6-án. A németnyelvű hálaadó istentiszteletnek magyar jelleget adott az ünnepi szónok, főtisztelendő Dr.Tóth Józsefnek - a bécsi érseki szeminárium régensének - ünnepi szentbeszéde, valamint a magyar egyházközség "Liszt Ferenc" énekkarának közreműködése. A Mindenható adjon az ünneplőknek

még számos esztendőt áldásos, lelketmentő munkájának folytatásához.

Padányi Erzsébet, cserkészcsapataink parancsnoka súlyos betegségéből felépülve, orvosi rendeletre csak október közepén veheti fel újra a munkát. Felelősségteljes munkájához szívből kívánunk teljes gyógyulást.

A cserkész- és üdülési programjaink az ő betegsége miatt maradtak el.

E g y é b k ö z l e m é n y e k

Iskolakezdés. Szeptember hónap nemcsak a nyári meleg napok megszűntét, a reggelenkénti halvány ködök felszállását, fáink és bokraink szép zöld lombjainak lassú, de feltartóztatlan hullását jelenti, hanem a munka újakezdését is a munkahelyen és gyermekeink részére az iskolában.

"Non scilae sed vitae discimus" - mondjuk most fiainknak és leányainknak a régi rómaiak után, mert így igaz: nem az iskolának, magunknak az életnek tanulunk.

Érdemes-e korunkban - melyben atomtöltetű rakéták ezrei néznek egymással farkasszemet, melyet gazdasági válságok, földalatti aknamunkák, szellemi értékrombolások, terror- és rablótámadások tesznek bizonytalanná - tanulni, tudásra szert tenni, jellemet szilárdítani?

Feltétlenül. Mert a tudás horgony, mellyel az élet hajóját viharban is ki lehet kötni, a tudás hatalom, bármiképpen is alakuljon sorsunk. Erős jellemekre és szilárd egyéniségekre meg éppen nagyobb szükség van nyugtalan időkben, mint jól elrendezett és kiegyensúlyozott korokban.

Fiatalságunk szülőinek példáján láthatta, hogy mindent el lehetett vésztetni, még a hazát is, de a tudást nem. Azzal bárhol a nagyvilágban új életet lehetett kezdeni. Ifjúságunk induljon neki az új iskolaévnak Istenben való bizalommal és azzal a szilárd meggyőződéssel, hogy szorgalma, fegyelme és erőfeszítése nem lesznek hiábavalók.

Mariazellbe az országos magyar zarándoklatra (szept.19-20) szombaton, szeptember 19-én 9.30-kor indul a bécsi autóbusz a kapucinus templomtól: Wien I., Neuermarkt. Még van néhány hely. Autóbuszdíj: 160.- S. Szállásról gondoskodtunk a Hotel "Andreas Hofer"-ban. Szállás reggelivel 150.- S. Félpénzio 220.- S. Visszaérkezés vasárnap 19 óra körül. Jelentkezni lehet: Wien I., Stephansplatz 5/3/2, szept.14-ig. T.:52 00222.

Október 23. - 25 év. Az 1956-os magyar szabadságharc, melyről Habsburg Ottó Dr. legutóbb azt írta, hogy 1956-ban a világtörténelem nagy klaszikus szabadságharcainak egyike játszódott le visszavonhatatlan történelmi következményekkel - 25 éves évfordulóját a bécsi magyarság valamennyi egyesület és szervezet közös rendezésében az Europa-Club helységében október 23-án pénteken 19.30 órakor ünnepli meg Wien I., Annagasse 20). Megelőzően, 18 órakor a Heldenplatz-on a szabadságért hősi halált haltak díszsíroltjában koszorúletételre kerül sor. A megemlékezés ünnepi szónoka Dr.Varga László, az Amerikai Egyesült Államokban élő, volt magyar országgyűlési képviselő, az 1948-ban erőszakal feloszlatott Demokrata Néppárt vezetőségének tagja. Dr.Varga ez idő szerint a Szabad Magyarok Jogászszövetségének elnöke.

A szabadságharcban életüket áldozott magyar hősökért a Singerstr.-i templomban november 4-ének szomorú napján 18.30 órakor tartunk gyászistentiszteletet.

A németnyelvtanfolyam megkezdődött a Szent István Otthonban, Döbörög.2. A jelentkezők nagy száma miatt két részre osztjuk a tanfolyamot: a kezdők részére minden pénteken 16 órakor, a haladók részére 18 órakor kezdődik az oktatás.

IME. A szokásos engesztelő imaórákat okt.1-én tartjuk 18.30 órakor a Singerstrasse-i templomunkban.

Az európai magyar lelkészek évi lelkipásztori konferenciájukat szeptember 15-18-ig tartják.

Ausländersonntag. Külföldiek közös vasárnapja istentisztelettel és rendezvényekkel Schwechatban, szeptember 27-én.

Ünnepi szentmise 11.30 órakor a plébánia templomelőtti téren.

15 órakor Folklóre, népies szórakoztató program,

17.30 órakor Akademia.

Liszt Ferenc énekkarunk is szerepel; cserkészeink azonban Padányi Erzsébet betegsége miatt aligha tudnak fellépni.

Az "EUROPA CLUB" programjából: Wien I., Annagasse 2o.

Sept. 24-én csütörtökön 19.30 órakor

Mócsi Ferenc Chicago-i magyar költő verseiből ad elő.

Okt. 1-én csütörtökön 19.30 órakor

Csáky Móricz gróf "Hungarus, vagy magyar?" címen a XIX. századbeli magyar nemzeti ideológia kialakulásáról tart előadást.

S z e n t I s t v á n O t t h o n : 7., Döblergasse 2/I/3o b.

Minden vasárnap délután 16 órától játékdélután és könyvtár.

A Mariazell-i És Róma-i zarándokatra való tekinettel az előadások októberben kezdődnek.

A n y a k ö n y v i h i r e i n k

Az ujjászületés szentségében részesült:

KURAI SZILVIA, Kurai Tibor és Boic Ljubica leánya, 1981 szeptember 12. Bécsben.

Az Úr színe előtt örök hűséget fogadott egymásnak:

RENDI LASZLÓ és HORVÁTH ANDREA, 1981 augusztus 26. Gumpoldskirchenben.

Az Úr áldása kísérje az újszülöttet és az új házасokat!

Az örök hazába költöztek:

JANOSSY ÁRPADNÉ, szül.: Boross Klára, 1981 május 23-án Bécsben.

VARJŰ MONIKA, 1981 augusztus 15. 15 éves korában tragikus autóbaleset áldozata lett Bécsben.

SZABÓ ERZSÉBET, 1981 július 26. Gainfarnban. Az elhunytban Hochbaum Enikő, a cserkészsülöi munkaközösség vezetője, édesanyját gyászolja.

CSAKY MIKLÓS gróf, 74 éves, Bécsben, 1981 szept.1o.-én hosszú szenvedés után, a betegek szentségével megerősítve. Gyászmise szept.21-én 18 órakor a Singerstrasseban.

Az Úr jutalmazza meg őket az örök boldogsággal!

M a g y a r s z e n t m i s é k Bécsben vasár- s ünnepnepnap:

I. Singerstr. 7.	P.Dr.Radnai Tibor	11 h
II. Mexicoplatz 12.	Msgr.Dr.Gianone Egon	
	október 9-től	9 h
XI. Kaiserebersdorf	vendégpap	11 h
Traiskirchen, tábor	P.Szollár Lajos	9.30 h
Traiskirchen, a hó első vas.pléb.templ.-P.Szollár		10 h
Mödling, minden szombaton		
és ünnep előtti napon-P. Szollár Lajos		17 h

M a g y a r g y ó n t a t á s

Minden magyar istentisztelet előtt; továbbá

a Stephansdomban minden szombaton, valamint a hó első péntekén és előtte való csütörtökön 17.30 h-tól-18.30 h-ig.Föt.Dr.Demel I.

A Kapuzinerkircheban (Wien I.,Neuermarkt) 7-8 h-ig naponta és pénteken 14.30 h-tól - 18.30 h-ig. P.Dr.Radnai Tibor.

.....

Komoly lépés Európa egysége felé.

Az európai útlevél.

Végre! Megszületik a közös európai útlevél. A Tizek külügyminiszterei megegyeztek, s az Európai Közösség Végrehajtóbizottsága meghozta a döntést: a Közösség minden állampolgára legkésőbb 1985-ig egységes útlevél birtokában lesz.

Nagy politikailag szimbolikus lépés ez, jelzi a közös vágyat, az Egyesült Európát. A jövőben nem francia, német, angol, olasz útlevéllel érkezik az európai polgár Amerikába, vagy a Fokföldre, hanem az e u r ó p a i passzussal. A strassburgi Európa-parlamentben a javaslat betérjesztője Dr. H a b s b u r g O t t ó.

.....

Carmen Bernos de Gasztold:

Imák a bárkából.

Az öreg ló imája

Nézd Uram
 ruhám cafatokban lóg,
 akár egy elhasznált, ósdi
 rongydarab!
 Minden örömöm odaadtam
 és utolsó csöpp eröm is
 fölhasználtam.
 Magamnak semmit sem
 tartogattam.
 És most szerencsétlen fejem
 együtt busul árva szivemmel!
 Istenem,
 Előtted állok mereven,
 dagadt lábamon.
 Immár hasznavehetetlen
 szolgád vagyok!
 Oh, adjon nekem könnyü halált a Te jóságod!

Für den Inhalt
 verantwortlich:
 P.Dr.Radnai T.
 I.Stephanspl.5.